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Ex 01: (5pt) 

Les vecteurs de base du réseau réciproque sont déterminés par les relations suivantes : 
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𝟐𝛑

𝐕
  𝐛 ⋀𝐜  

 𝐛∗     =
𝟐𝛑

𝐕
 𝐜 ⋀𝐚   

𝐜∗    =
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𝐕
 𝐚  ⋀𝐛  

             (0.75pt) 

𝐕 =  𝐚  .  𝐛 ⋀𝐜         (0.25pt) 

   En remplaçant a   , b   et c  

 
 
 

 
  𝐚∗     =

𝟐𝛑

𝐚
  i +

1

 3
j  

 𝐛∗     =
𝟐𝛑

𝐚
 

2

 3
j  

𝐜∗    =
𝟐𝛑

𝐜
 k   

             (2.25pt)           

 

- Ces vecteurs de base définissent un réseau réciproque hexagonal.  (1.75pt) 

Ex 02: (5.5pt) 

1- Le nombre de nœuds pour une maille cubique est donné par la relation: 

𝐧 =
𝛒𝐚𝟑

𝐌
𝐍𝐚       (1pt) 

D'ou  

𝐚 =  
𝐧.𝐌

𝛒𝐍𝐚
 
𝟏/𝟑

            (0.5pt) 

Pour le plomb n = 2  ===> la structure est C.C 

𝐚 =  
𝟐×𝟐𝟎𝟕.𝟐×𝟏𝟎−𝟑

11350×𝟔.𝟎𝟐𝟑𝟏𝟎𝟐𝟑
 
𝟏/𝟑

= 𝟑𝟗𝟐. 𝟖𝟑 𝐩𝐦  (0.5pt) 

 

2- Le rayon métallique 

𝐫 =
 𝟑 𝐚

𝟒
= 𝟏𝟕𝟎. 𝟎𝟏 𝐩𝐧        (1pt)+ (0.5pt) 



2 
 

3-la coordinence du plomb est 8 et la distance de séparation est  
 𝟑 𝐚

𝟐
. (1pt)+ (1.pt) 

 

Ex03: (4.5pt) 

-  Une rotation d'ordre 2 agissant autour de la direction [0 0 1] d'une maille cubique (a 

b c). 

 
 𝐚′     = −𝐚  

 𝐛′     = −𝐛 

 𝐜′     = 𝐜 

       ---->  𝐀𝟏 =  
−𝟏 𝟎 𝟎
𝟎 −𝟏 𝟎
𝟎 𝟎 𝟏

   

(1.5pt)                                      (0.75pt) 

Une rotation d'ordre 3 agissant autour de la direction [00 1] d'une maille hexagonale (a 

b c). 

 

 𝐚′     = 𝐛 

 𝐛′     = − 𝐚  + 𝐛  

 𝐜′     = 𝐜 

       ---->  𝐀𝟐 =  
𝟎 𝟏 𝟎
−𝟏 −𝟏 𝟎
𝟎 𝟎 𝟏

   

(1.5pt)                                      (0.75pt) 

 

Ex 04: (5pt) 

Les points équivalents obtenus par les opérateurs de symétrie suivants :  

- 4
 
 (4// oy ) X (x y z)  : c'est une rotation d'ordre 4 autour de l'axe Oy .  (0.5pt) 

Les points équivalents sont:  𝐗, 𝐘, 𝐙 ,  𝐙, 𝐘, 𝐗  ,   𝐗 , 𝐘, 𝐙  ,  𝐙 , 𝐘, 𝐗   

                                                 (0.5pt)        (0.5pt)    (0.5pt)         (0.5pt) 

- 4
 
 (4// oz ) X (x y z)  : c'est une rotation d'ordre 4 autour de l'axe Oz . (0.5pt) 

Les points équivalents sont: (, θ, z), (, θ+/2, z), (, θ+, z), (, θ+3/2, z) 

                                                 (0.5pt)        (0.5pt)    (0.5pt)         (0.5pt) 

 

 


